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МАР КЕ ТИН ГО ВІ ДОСЛІ ДЖЕН НЯ 
В НАУ КО ВИХ БІБ ЛІ О ТЕ КАХ УКРА Ї НИ

Ви світ лено вико рис тання біб ліо теч ного мар ке тингу на сучас ному етапі, зок-
рема такого його ком по нента, як мар ке тин гове дослі дження. Роз гля нуто досвід 
та реко мен да ції біб лі о тек Укра їни щодо орга ні за ції та про ве дення моні то рин гів 
попиту читаць кої ауди то рії. Запро по но вано мето дику орга ні за ції мар ке тин го вого 
дослі дження в Наці о наль ній біб ліо теці Укра їни імені В. І. Вернадського.
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Ви ко рис тання різ ного мар ке тин го вого інстру мен та рію в біб ліо теці 
на сучас ному етапі допо ма гає вирі шити питання, що неми нуче вини ка ють 
перед кож ною біб лі о те кою неза лежно від рівня і ста тусу: як залу чити 
корис ту ва чів; які най кращі форми обслу го ву вання виб рати; які послуги, 
за якою ціною та на яких умо вах над ати корис ту ва чеві, вра хо ву ючи наявні 
ресурси; що можна запро по ну вати чита чеві з того, що про по ну ють інші 
біб лі о теки. Адже ниніш ній користувач інфор ма ції досить вибаг ли вий, 
і сучас ній біб ліо теці мало просто залу чити потен цій ного читача до себе. 
Потрібно вміти його втри мати й над алі. Тільки так біб лі о тека зможе стати 
кон ку рен то сп ро мож ною на інфор ма цій ному ринку.

Як зазна ча ють біб лі о те ко знавці Л. Гера си мова та О. Кокой кіна, 
голо вна мета діяль ності сучас ної біб лі о теки – бути корис ною кож ному 
кон к рет ному чита чеві, а голо вний об’єкт – це корис ту вач, його інте реси, 
вимоги та поба жання [2]. Саме тому біб лі о те кам необ хідно широко 
вико рис то ву вати мар ке тинг у різ них напря мах своєї діяль ності: в орга ні-
за ції праці та керу ванні біб лі о те кою; пла ну ванні роботи; орга ні за ції 
обслу го ву вання; інфор ма цій ній, рек лам ній, куль турно-прос віт ниць кій 
діяль ності; ство ренні пози тив ної гро мадсь кої думки і т. ін.

Біб ліо теч ний мар ке тинг сприяє більш висо кому якіс ному рівню 
роботи біб лі о тек, сти му лює при плив чита чів, у тому числі через рек ламу. 
У резуль таті під ви щу ється від ві ду ва ність, кни го ви дача, чита ність, обіг 
фон дів біб лі о теки. За допо мо гою мар ке тингу біб лі о теки можуть отри мати 
інфор ма цію про те, як фор му вати громадську думку про свою біб лі о теку; 
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як побу ду вати рек ламу своїх послуг; як орга ні зу вати про цес про су вання 
послуг; яку ціну готові пла тити корис ту вачі за ті чи інші послуги.

Про відна функ ція мар ке тингу – дослід ницька. Вра хо ву ючи тео ре-
тико-прик ладні роз робки нау ко вців В. Клю єва, Г. Міщенка та ін., сучасна 
мар ке тин гова діяль ність у біб ліо теці перед ба чає ком плекс мар ке тин го вих 
дослі джень [1, 6, 8, 9]:

– ана ліз роботи біб лі о теки: вияв лення її досяг нень і недо лі ків, силь них 
та слаб ких сто рін, наяв них ресур сів; про ве дення соці о ло гіч них дослі-
джень, щоб знати, хто від ві дує біб лі о теку, хто і чому не від ві дує, які 
заходи можуть впли нути на роботу біб лі о теки, чи корис ту ється біб лі-
о тека авто ри те том у насе лення, і якщо не корис ту ється, то чому; вивчення 
запи тів чита чів щодо біб ліо течно-ін фор ма цій них послуг: за які згодні 
пла тити і які праг нуть отри му вати без кош тов но;

– про гно зу вання діяль ності біб лі о теки з метою фор му вання біб ліо-
теч них фон дів від по відно до інфор ма цій них потреб потен цій них і дійс них 
корис ту ва чів;

– ви зна чення кола потен цій них корис ту ва чів: вияв лення основ них 
цільо вих груп, з якими може пра цю вати біб лі о те ка;

– ана ліз наяв них ресур сів і роз робка про по зи цій: що може запро по-
ну вати біб лі о тека; які інфор ма ційні ресурси має при дбати або забез-
пе чити до них доступ корис ту ва чам у першу чергу; що необ хідно покра-
щити в тех ніч ному забез пе ченні; пошук пар т не рів для спів праці.

Мар ке тин гові дослі дження в біб ліо теці – це дії, які спря мо вані 
на вивчення реаль них і потен цій них потреб корис ту ва чів. Основ ним 
при зна чен ням мар ке тин го вих дослі джень у біб ліо теці є спри яння 
ство ренню опти маль них умов для задо во лення запи тів читачів.

Згідно з мар ке тин го вою кон цеп цією біб лі о теки існу ють для корис ту-
ва чів (чита чів). Тому біб ліо теці необ хідно від сте жу вати реак цію чита чів 
на свою діяль ність, вивчати гро мадську думку. Щоб задо воль нити 
запити чита чів, потрібно постійно дослі джу вати читаць кий кон тин гент, 
їхні інфор ма ційні інте реси, потреби в біб ліо течно-ін фор ма цій них послу-
гах. Ці дослі дження можна про во дити через інтер в’ю вання та опи ту вання, 
анке ту вання, тес ту вання, а також спо сте ре ження й зістав лення фак тів 
[1, 8, 9]. Орі єн та ція на певні соці альні та вікові групи, визна чення пріо ри-
те тів, про гно зу вання діяль ності біб лі о теки дадуть змогу їй зміц нити свої 
пози ції в сис темі соці ально-ін фор ма цій них інсти ту тів. З огляду на це, 
віт чиз няні біб лі о теки активно залу ча ються до мар ке тин го вої діяль ності, 
поши рю ючи досвід і вироб лені реко мен да ції щодо мето дик про ве-
дення мар ке тин го вих дослі джень, про що свід чать пуб лі ка ції у фахо вих 
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видан нях та на сай тах біб лі о тек мережі Інтер нет. Зок рема, значна робота 
здійс ню ється вели кими біб лі о те ками України.

Так, досвід вивчення попиту на дру ко вану про дук цію читаць кої 
ауди то рії нау ко вих біб лі о тек Укра їни має Наці о нальна пар ла ме нтська 
біб лі о тека (НПБ) Укра їни. Про тя гом 2001–2002 рр. вона здійс нила 
загально ук ра їнське дослі дження «Е лект ронні інфор ма ційні ресурси 
біб лі о тек Укра ї ни». Його про ве дення дало мож ли вість одер жати цілісну 
кар тину стану інфор ма ти за ції регі о наль них біб лі о тек Укра їни, визна чити 
рівень та потен ціал кож ної з базо вих кни го збі рень.

Про тя гом 2003–2005 рр. у рам ках Дер жав ної про грами попов нення 
біб ліо теч них фон дів на період до 2005 року було перед ба чено про ве-
дення нау ко вих дослі джень з питань пов ноти над хо дження до біб лі о тек 
обо в’яз ко вих при мір ни ків доку мен тів, задо во лення читаць кого попиту 
на віт чиз няну дру ко вану про дук цію, пері одичні видання. У 2003 р. 
НПБ Укра їни очо лює загаль но дер жавне дослі дження «О бо в’яз ко вий 
при мір ник доку мен тів Укра їни (дер жав ний і міс це вий), пов нота його 
над хо дження до біб лі о те к». Під час вивчення 15 облас них уні вер саль них 
нау ко вих біб лі о тек було зібрано мате рі али про стан кни го ви дання 
та отри мання обо в’яз ко вого при мір ника в регі о нах [7].

У 2004 р. вико нання Про грами про дов жило дослі дження «Неза до во ле ний 
читаць кий попит на віт чиз няну книж кову про дук цію, про по зи ції щодо 
її видання та пере ви дан ня». Його метою стало вивчення сту пеня задо во-
лення чита чів укра ї нсь кою книж ко вою про дук цією; ство рення на основі 
неза до во ле ного читаць кого попиту банку даних для видання та пере ви дання 
книг укра ї нсь кими видав ницт вами з метою ком плек ту вання й доукомп лек-
ту вання біб лі о тек; вияв лення книг, що потре бу ють пере кладу укра ї нсь кою 
мовою. Дані зби ра лися в нау ко вих, облас них, місь ких, район них біб лі о те ках 
та сільсь ких філіях 18 облас тей Укра їни та АР Крим.

До слі дження 2005 р. «Комп лек ту вання фон дів біб лі о тек віт чиз ня ними 
нау ко вими та вироб ничо-прак тич ними жур на лами у галузі еко но міки 
і пра ва» стало логіч ним про дов жен ням попе ре дньої роз відки і дало 
змогу отри мати дані щодо тема тики, за якою в біб лі о те ках не виста чає 
літе ра тури. Дослі джен ням були охоп лені нау кові, обласні, міські 
та районні біб лі о теки 19 облас тей Укра їни та АР Крим. Було здійс нено 
ана ліз ста тис тич ної інфор ма ції за шість років щодо складу фонду, стану 
ком плек ту вання віт чиз ня ними жур на лами в галузі еко но міки і права, 
дже рел над хо дження пері одич них видань, дина міки цін на ці видання [7].

Ці ка вими є напра цю вання облас них біб лі о тек у галузі мето дики 
та орга ні за ції мар ке тин го вих дослі джень. Так, Херсонсь кою облас ною 

68

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2013. Вип. 35



уні вер саль ною нау ко вою біб лі о те кою ім. Олеся Гончара (ХОУНБ) було 
роз роб лено мето дичні реко мен да ції щодо вивчення складу та вико рис-
тання біб ліо теч них фон дів у центра лі зо ва них біб ліо теч них сис те мах. 
Серед мето дів дослі дження якості та струк тури фон дів біб лі о те кою 
запро по но вано такі заходи, як «Дні суціль ного обліку запи тів» і «Тижні 
якос ті» [3].

Про ве дення ХОУНБ «Днів суціль ного обліку запи тів» було визнано 
най більш ефек тив ним мето дом вивчення читаць ких інте ре сів. Їх метою 
є вияв лення харак теру, про бле ма тики запи тів та сту пеня їх задо во лення. 
Суть суціль ного обліку поля гає в тому, що під час його про ве дення 
пови нні вра хо ву ва тись і фік су ва тись усі запити чита чів, які над ійшли 
в різні дні тижня.

На ступ ний ана ліз запи сів, зібра них у резуль таті про ве дення суціль ного 
обліку запи тів, служитиме під ви щенню рівня керів ництва читан ням. 
Він виявить про га лини в ком плек ту ванні книж ко вого фонду, дасть змогу 
визна чити ефек тив ність наоч ної про па ганди, рівень обслу го ву вання 
чита чів у біб ліо теці.

Як зазна ча ють роз роб ники, метою про ве дення «Тиж нів якос ті» є поліп-
шення якості обслу го ву вання корис ту ва чів шля хом вияв лення при чин 
від мов, ана лізу тех но ло гіч них про це сів, заді я них при цьому, вияв лення 
неузго дже ності та мож ли вості лік ві да ції недо лі ків, під ви щення про фе сі-
о на лізму біб лі о те ка рів. Більш якіс ному вивченню складу біб ліо теч ного 
фонду сприяє засто су вання соці о ло гіч ного методу (бесіда з чита чами, 
інтер в’ю вання, анке ту вання, збір від гу ків на книги та ін.). Спів ро біт-
ни ками ХОУНБ запро по но вано до вико рис тання при близну анкету для 
опи ту вання корис ту ва чів біб лі о теки, метою якої є зби рання та уза галь-
нення мате рі а лів щодо визначення основ них шля хів фор му вання біб ліо-
теч ного фонду [3].

Дніп ро пет ровсь кою облас ною уні вер саль ною нау ко вою біб лі о те кою 
(ДОУНБ) роз роб лено основні поло ження про грами та запро ва джено 
мето дику дослі дження «Сту дент вузу – корис ту вач ДОУНБ» (2002 р.), 
метою якого стало визна чення реаль ного стану і вияв лення шля хів 
та напря мів удо ско на лення сис теми обслу го ву вання сучас ної кате го рії 
корис ту ва чів-сту ден тів у ДОУНБ на основі вивчення їх дина мічно зрос та-
ю чих потреб, струк тури читаць ких запи тів за типами видань, їх видами, 
пері одом видання та сту пе нем задо во лення існу ю чими інфор ма ційно-
доку мен таль ними ресур сами.

Не об хід ність про ве дення цього дослі дження була зумов лена 
погіршен ням інфор ма ційно-ме то дич ного забез пе чення навчаль ного 
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про цесу в закла дах освіти. Насам пе ред це було пов’я зано зі змен шен ням 
випуску спе ці аль ної навчаль ної літе ра тури, зрос тан ням цін на дру ко-
вану про дук цію, що усклад нило її при дбання біб лі о те ками навчаль них 
закла дів. За цих обста вин під ви щи лося зна чення ДОУНБ, най біль шої 
уні вер саль ної біб лі о теки міста, у забез пе ченні нау ко вого та навчаль ного 
про це сів вищої школи [10].

По став лені завдання дослі дження мали на меті: визна чення вищих 
навчаль них закла дів м. Дніпропетровськ, сту денти яких най час тіше 
корис ту ються послу гами ДОУНБ; вивчення потен цій них корис ту ва-
чів-сту ден тів, їх інфор ма цій них потреб та умов їх задо во лення на базі 
біб ліо теки; вивчення мож ли вості задо во лення сучас них запи тів корис ту-
ва чів-сту ден тів на літе ра туру біб лі о те ками вищих навчаль них закла дів 
міста; вивчення умов задо во лення потреб корис ту ва чів-сту ден тів 
біб ліо теч ними фон дами, умов читання, форм і мето дів обслу го ву вання 
в ДОУНБ та біб лі о те ках вищих навчаль них закла дів міста; вивчення 
думок та про по зи цій корис ту ва чів-сту ден тів щодо обслу го ву вання 
в ДОУНБ, оцінка їх впливу на фор му вання імі джу біб лі о теки; вивчення 
думок фахів ців-біб лі о те ка рів ДОУНБ та біб лі о тек вищих навчаль них 
закла дів щодо питань обслу го ву вання інфор ма цій них потреб корис ту ва-
чів-сту ден тів; скла дання середньо ста тис тич ного пор т рета корис ту вача-
сту дента ДОУНБ на під ставі соці ально-де мог ра фіч них та читаць ких 
харак те рис тик; визна чення напря мів і форм вза є мо дії ДОУНБ 
з іншими біб лі о те ками міста в питан нях обслу го ву вання корис ту ва чів-
сту ден тів [10].

Ці ка вим є досвід Кра ма торсь кої місь кої пуб ліч ної біб лі о-
те ки ім. М. Горького (КМПБ), яка про тя гом 2010 р. про во дила соці о ло-
гічне дослі дження «Пуб лічна біб лі о тека в соці о куль тур ній інфра струк турі 
міс та», у якому взяли участь 11 струк тур них під роз ді лів центра лі зо ва ної 
системи.

За вдан ня дослідження поля гали в обґрун ту ванні необ хід ності біб лі-
о теки як соці аль ного інсти туту; ана лізі від по від ності біб ліо теч них послуг 
запи там від ві ду ва чів біб лі о тек; визна ченні рівня якості й ефек тив ності 
обслу го ву вання чита чів, а також про фе сій ності, ком пе тент ності та пси хо-
ло гіч ної від по ві даль ності біб ліо теч них фахівців.

За резуль та тами дослі дження КМПБ склала реко мен да ції щодо під ви-
щення рівня ефек тив ності біб ліо теч ного обслу го ву вання пуб ліч ними 
біб лі о те ками міста, які поля гали в про ве денні широ ких рек лам них 
акцій щодо залу чення до пуб ліч них біб лі о тек потен цій них корис ту ва чів, 
спри янні регу ляр ному понов ленню біб ліо теч ного фонду через реа лі-
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за цію місь кої Про грами попов нення біб ліо теч них фон дів та ретель ному 
вивченні репер ту ару пері одич них видань з метою його коре гу вання [12].

На ці о наль ною біб лі о те кою Укра їни імені В. І. Вернадського (НБУВ) 
у межах нау ко вої тема тики 2008–2010 рр. «Управ ління біб ліо течно-інфор-
ма цій ною діяль ністю нау ко вої біб лі о те ки» було здійс нено ком плексне 
мар ке тин гове дослі дження, у якому взяли участь про відні обслу го ву ючі 
під роз діли біб лі о теки. У про цесі роботи ана лі зу ва лися інфор ма ційні 
потреби чита чів, визна чався соці аль ний і про фе сій ний пор т рет сучас-
ного читача за допо мо гою таких мето дів, як анке ту вання, інтер в’ю вання, 
опи ту вання; ство рю ва лися фокус-групи для вивчення фак то рів заці кав-
ле ності чита чів у послу гах біб лі о теки та в роз ши ренні спектра плат них 
послуг.

Ви ко рис то ву ючи інстру мен та рій біб ліо теч ного мар ке тингу в межах 
визна че ного нау ко вого дослі дження, було зосе ре джено увагу на обґрун ту-
ванні та при йн ятті управ лінсь ких рішень щодо визна чення аспек тів інтен-
си фі ка ції біб ліо теч ної діяль ності в сис темі біб ліо течно-ін фор ма цій ного 
обслу го ву вання. Метою даного напряму дослі дження стало визна чення 
основ них аспек тів опти мі за ції сис теми обслу го ву вання корис ту ва чів 
інфор ма цій ними ресур сами нау ко вої біб лі о теки в умо вах упро ва дження 
авто ма ти зо ва них біб ліо течно-ін фор ма цій них сис тем (АБІС) та роз витку 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій на основі орга ні за ції та впро ва-
дження резуль та тів мар ке тин го вих дослі джень.

Було реа лі зо вано такий ком плекс завдань: вивчення кон тин генту 
корис ту ва чів елект ро нних ресур сів, моні то ринг інфор ма цій них потреб 
різ них кате го рій корис ту ва чів та вико рис тання інфор ма цій них ресур сів 
НБУВ, вивчення неза до во ле них замов лень корис ту ва чів на доку менти, 
вивчення інфор ма цій ної пове дінки корис ту ва чів, вивчення інтен сив ності 
вико рис тання елект ро нних ресур сів біб лі о теки, вивчення спо жи ваць кого 
попиту плат них біб ліо течно-ін фор ма цій них послуг, роз робка мето дич них 
реко мен да цій орга ні за ції біб ліо течно-ін фор ма цій ного обслу го ву вання 
в умо вах інфор ма ти за ції.

Ор га ні за ція локаль ного дослі дження за під те мою «Корис ту вач 
елект ро нних ресур сів в сис темі біб ліо течно-ін фор ма цій ного обслу го ву-
ван ня» здійс ню ва лася від ді лом тех но ло гій дис тант ного обслу го ву вання 
на основі вико рис тання ком п’ю тер них програм.

Мо ні то ринг інфор ма цій них потреб корис ту ва чів Філії № 2 НБУВ було 
спря мо вано на визна чення зміс тов ної струк тури інфор ма цій них потреб 
корис ту ва чів та сту пеня вико рис тання тра ди цій них і елект ро нних інфор-
ма цій них ресур сів НБУВ. З цією метою про во ди лося суцільне ста тистичне 
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дослі дження за напря мами: вико рис тання елект ро нних ресур сів, 
ство ре них НБУВ; вико рис тання елект ро нних доку мен тів на локаль них 
дис ках; звер нення до елект ро нних дже рел інших інфор ма цій них уста нов 
у мережі інтер нет/екст ра нет; отри мання елект ро нних копій доку мен тів, 
склад інфор ма цій них запи тів за галу зями знань; вико рис тання дру ко-
ва них дже рел інфор ма ції.

Від по відно до вимог біб ліо течно-ін фор ма цій ного мар ке тингу в рам ках 
теми нау ко вого дослі дження від ді лом обслу го ву вання основ ними фон дами, 
від ді лом нау ко вої орга ні за ції основ ного фонду та Філією № 2 НБУВ вивча-
лися неза до во лені запити корис ту ва чів на доку менти – від мови. За резуль-
та тами вивчення неза до во ле них вимог корис ту ва чів учас ни ками дослі-
дження під го тов лено реко мен да ції щодо докомп лек ту вання фонду НБУВ 
кон к рет ними російсь кими та укра ї нсь кими видан нями.

Од ним із завдань дослі дження, про ве де ного від ді лом тех но ло гій 
дис тант ного обслу го ву вання, стало вивчення інфор ма цій ної пове дінки 
корис ту ва чів як дзер каль ного від обра ження рівня інфор ма цій ної 
куль тури осо бис тості за допо мо гою спо сте ре ження за робо тою корис ту-
ва чів в елект ро нному каталозі.

Про тя гом 2005–2009 рр. біб лі о тека про вела ряд ком плекс них моні то-
рин гів: «Вико рис тання елект ро нних ката ло гів у залах гума ні тар ного 
про філю як напрям інфор ма ційно-ана лі тич ної діяль ності НБУВ», «Читач 
у сис темі обслу го ву вання елект ро нними інфор ма цій ними ресур сами 
нау ко вої біб лі о те ки», «Е лект ронні інфор ма ційні ресурси в сис темі біб ліо-
течно-ін фор ма цій них послуг НБУВ», «Інно ва ційні про цеси біб ліо течно-
ін фор ма цій ного обслу го ву вання читача нау ко вої біб лі о те ки», «Вико рис-
тання інтер нет-ре сур сів у сфері біб ліо теч ного сер ві су» [5, 11].

У 2007 р. Інсти ту том біб лі о те ко знавства НБУВ було про ве-
дено вивчення вико рис тання елект ро нних нау ково-ін фор ма цій них 
ресур сів (ЕНІР). Фор мою вивчення було обрано анке ту вання, значну 
увагу в якому при ді лили дослі дженню інфор ма цій них потреб і запи тів 
корис ту ва чів ЕНІР. У про цесі про ве дення анке ту вання був одер жа ний 
достат ній ста тис тич ний мате ріал для пред мет ного та бага то ас пект ного 
ана лізу тема тики інфор ма цій них потреб і запи тів корис ту ва чів ЕНІР 
Біб лі о теки. Резуль тати дослі дження кон с та ту вали висо кий інте рес 
корис ту ва чів НБУВ до ЕНІР [4].

Спи ра ю чись на «Поло ження про орга ні за цію плат них послуг», 
у 2008–2010 рр. у НБУВ було про ве дено нау кове дослі дження з визна-
чення кон к рет ного спектра послуг та вироб лення стра те гічної лінії 
їх над ання в окре мих струк тур них під роз ді лах біб лі о теки.
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У кон тексті нової біб ліо теч ної прак тики були про ве дені мар ке тин гові 
дослі дження ефек тив ності прак тич ного над ання плат них послуг, у т. ч., 
у від ділі ком плекс ного біб ліо теч ного обслу го ву вання Інсти туту біб лі о-
те ко знавства НБУВ. Основ ними завдан нями роз відки стали: вияв лення 
най ак тив ні ших кате го рій корис ту ва чів плат них послуг, вияв лення час тоти 
отри мання плат них послуг, орга ні за ція обліку над ання плат них послуг, 
ана ліз читаць кої пове дінки під час отри мання плат них послуг, визна-
чення сту пеня читаць кого задо во лення, оцінка дина міки вико рис тання 
плат них послуг з подаль шою роз роб кою реко мен да цій щодо пріо ри тет-
ності їх над ання та роз ши рення спектра дії.

За вдан ням наступ ного етапу дослі дження стало отри мання об’єк тив них 
якіс них даних, тобто вивчення фак тора осо бис тої заці кав ле ності корис-
ту ва чів у роз ши ренні спектра плат них послуг. З цією метою впро довж 
травня 2010 р. з кон тин генту від ві ду ва чів гума ні тар ного залу фор му-
ва лися мобільні фокусні групи. У резуль таті фокус ного біб ліо теч ного 
мар ке тин го вого дослі дження було одер жано зміс товну інфор ма цію щодо 
шля хів опти мі за ції сис теми біб ліо теч них плат них послуг, виклю ча ючи 
над мірне захоп лення комер ці а лі за цією, що при зво дить до від ступу від 
при нципу віль ного доступу інфор ма ції в інте ре сах сус піль ства та виник-
нення про блеми обме ження.

Та ким чином, резуль тати нау ково-дос лід ної роботи за напря мом 
«Біб лі о теч ний мар ке тинг як тех но ло гія управ ління при вико рис танні 
інфор ма цій них ресур сів» дали змогу стве р джу вати, що корис ту вачі 
заці кав лені в подаль шому роз витку елект ро нних видів інфор ма цій них 
послуг та роз ши ренні спектра додат ко вих сер віс них послуг. Ауди то рія 
корис ту ва чів елект ро нних ресур сів біб лі о теки постійно зрос тає, і хоча 
біль шість уже має від по відні навички роботи з АБІС, акту аль ним стало 
питання кон суль та тив ної допо моги, орі єн ту вання в прос торі елект-
ро нної інфор ма ції для забез пе чення якіс ного та опе ра тив ного пошуку. 
У резуль таті про ве дення ряду мар ке тин го вих дослі джень було побу до вано 
ком плексну модель біб ліо течно-ін фор ма цій ного сер вісу в нау ко вій 
біб ліо теці з роз роб кою пакета послуг, орі єн то ва них не на особ ли вості 
біб ліо теч ної тех но ло гії, а на потреби корис ту ва чів. Най ак ту аль ні шою 
скла до вою сер вісу ста ють дис тантні послуги від вір ту аль них довід ко вих 
служб до елект ро нної доставки доку мен тів.

На разі НБУВ роз ро била про граму мар ке тин го вого дослі дження, метою 
якого є вивчення читаць кої думки щодо рівня якості біб ліо течно-ін фор ма-
цій ного обслу го ву вання в біб ліо теці. Постав лені завдання мають на меті:

– до слі дити якість роботи обслу го ву ю чого пер со налу, рівень 
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задо волення чита чів про фе сій ними та кому ні ка тив ними навич ками 
біб ліо те ка рів;

– оцінити пов ноту задо во лення чита чів скла дом і струк ту рою 
доку мент них фон дів НБУВ та інфор ма цій них ресур сів, що доступні 
в читаль них залах;

– до слі дити рівень задо во лення умо вами праці для чита чів у біб ліо те ці;
– визначити фак тори, що най більше впли ва ють на якість біб ліо течно-

ін фор ма цій ного обслу го ву вання читачів;
– виявити най більш по пулярні серед чита чів платні послуги та платні 

послуги, що не корис ту ються попи том, рівень задо во лення ними та про по-
зи ції корис ту ва чів щодо вдос ко на лення послуг чи впро ва дження нових.

Об’єк том дослі дження ста нуть читачі НБУВ, що запи сані до біб лі-
о теки постійно або тим ча сово.

Ме то дом збору інфор ма ції, що пла ну ється засто су вати в дослі дженні, 
стане анкетне опи ту вання. На кожне з п’яти завдань дослі дження 
роз роб лена анкета з від кри тою і закри тою фор мами питань.

Очі ку ва ним резуль та том дослі дження стане визна чення недо лі ків 
та про блем в обслу го ву ванні біб ліо течно-ін фор ма цій ними ресур сами 
та в сис темі плат них послуг НБУВ, роз робка реко мен да цій щодо під ви-
щення якості послуг і покра щання умов роботи чита чів біб лі о теки від по-
відно до їх потреб та інте ре сів.

Та ким чином, біб лі о те ками Укра їни пері одично здійс ню ва лися як різ но-
ас пектні локальні, так і масш табні мар ке тин гові дослі дження (у межах 
про від них біб лі о тек кра ї ни). Ком плекс ний під хід до орга ні за ції мар ке тин-
го вих дослі джень було засто со вано Наці о наль ною біб лі о те кою Укра їни 
імені В. І. Вернадського в рам ках нау ко вої тема тики. Бага то ас пектне 
нау кове дослі дження охо пило різні напрями у сфері біб ліо течно-ін фор-
ма цій ного сер вісу, почи на ючи від ана лізу при чин неза до во ле них запи тів 
корис ту ва чів і закін чу ючи вивчен ням спо жи ваць кого попиту плат них 
послуг та інтен сив ності вико рис тання елект ро нних нау ково-ін фор ма-
цій них ресур сів. Отри мані резуль тати дали змогу роз ро бити мето дичні 
реко мен да ціі щодо орга ні за ції біб ліо течно-ін фор ма цій ного обслу го ву-
вання в умо вах інфор ма ти за ції нау ко вих біб лі о тек. Ана ліз викла де ного 
в цій статті мате рі алу дає мож ли вість кон с та ту вати, що вико рис тання 
інстру мен та рію біб ліо теч ного мар ке тингу в біб лі о те ках Укра їни набу ває 
більш фун да мен таль ного й сис те ма тич ного харак теру та має широкі 
перс пек тиви роз витку сис теми мар ке тин го вого пла ну вання роботи 
біб ліо тек.
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